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TRD: 1 00-02 
ACTA No. 131 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:20 horas, del cinco (05) de octubre de 
dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaría General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZJADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROMELIA 
6) LENISERAZOJAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
12) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
13) VASQUEZ HUMBERTO 
14) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 .- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 130 del 04 de octubre de 2019 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 130 del 04 de octubre de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de Jhon Jairo Santamaria Perdono, asunto: renuncia irrevocable a la 
curul del Concejo Municipal de Yumbo. 
El presidente dice: se hace el respectivo comunicado y se le informa que se le acepta la 
renuncia al Concejal Jhon Jairo Santamaría Perdomo y se notifica a la Registraduría para 
que miren en orden quien es la persona que sigue para que venga a ocupar la curul que 
hoy este dejando el señor Jhon Jairo Santamaría Perdomo. 
En cuanto mi concierne quiero decirle a Jhon Jairo Santamaría que Dios me dio la 
oportunidad de tener un gran amigo, por encima de lo político un gran amigo, yo creo que 
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eso describe la calidad de persona que es Jhon Jairo Santamaria, una persona que no es 
de odios, es una persona que sabe que los tiempos de Dios son los tiempos de Dios y que 
Dios le tiene deparado un futuro dentro la democracia de nuestro país, yo le doy vuelvo y 
repito gracias a Dios por a haber tenido la oportunidad de compartir aquí en el Concejo con 
una gran persona, Jhon Jairo Santamaria Perdomo y que Dios lo guie y lo acompañe 
donde quiera que vaya en todas sus aspiraciones, porque amigos como el difícil encontrar, 
es difícil y mas en estos mares tormentosos de la política, donde la hipocresía brilla y la 
sinceridad es escasa, que bonito es contar en la vida y poder decir uno, tengo un amigo, 
por lo tanto Jhon Jairo muchas gracias por haberme brindado tu amistad dentro del 
Concejo, sé que nuestra amistad seguirá y perdurara en el tiempo pero mientras estuviste 
aquí como Concejal demostraste ser un señor, te agradezco porque muchas veces por mi 
forma de ser, por mi carácter, por mi temperamento eras digamos la persona que me 
llevaba a la reflexión para que la tranquilidad me acompañara. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Alberto Sánchez manifestando: dos cosas, la 
primera, solicito muy respetuosamente que usted someta consideración de la plenaria 
también que se acepte en plenaria la renuncia del Concejal John Jairo Santamaría, eso no 
sobra pero tampoco puede mañana que falte para cualquier asunto pendiente, es lo 
primero que yo solicito aquí, síempre que los Concejales han renunciado por algún motivo 
se ha hecho ante la plenaria estando el Concejo sesionando, ya es discrecional suyo, yo 
solamente solicito eso, y para mi amigo John Jairo Santamaría solamente decirle eso, mi 
amigo Jhon Jairo Santamaria no solamente de ahora, de infancia, de adolescencia, de 
estudios, pero Jhon Jairo mi Dios Sabe exactamente de donde lo saca a uno, de donde lo 
quita y también sabe dónde lo pone, yo tengo fe fervorosa en Dios, en mi trabajo y en el 
trabajo de la inmensa mayoría de los Yumbeños, de que con el poder de Dios y la 
santísima Virgen tengo en frente mío un amigo y tengo en frente mío al futuro alcalde de 
los yumbeños. 
El presidente dice: aunque la Ley dice que se presenta la renuncia ante la mesa directiva, 
como dice Carlos Alberto Sanchez no sobra, entonces se pone en consideración la 
renuncia del señor Jhon Jairo Santamaria Perdomo. 
Tiene la palabra Jhon Jairo Santamaria y dice: agradecerle a todos ustedes, a todos los 
Concejales que han pasado por estos doce años, recordarlos a cada uno de ellos, todo lo 
que me enseñaron en este proceso del Concejo municipal, recordar hoy a Armando 
Polanco que compartíamos también cosas agradables, todo lo que disfrutábamos en estas 
sesiones del Concejo, todo lo que nos aportaron desde el punto de vista del conocimiento, 
la gente dice que en la política no hay amigos pero yo si pienso que en la política hay 
amigos, se puede hacer amistad en la policita y hoy que me retiro del Concejo municipal, 
que me retiro de este proceso donde he aprendido mucho, de verdad o que he aprendido 
en la parte publica y lo que he hecho en la parte publica gran parte lo he construido aquí en 
el Concejo municipal, pienso que esto es una escuela, una gran oportunidad para poder 
uno tener conocimiento de lo que es la vida pública, pero bueno, pienso que hoy tengo que 
tomar esa decisión por respeto a ustedes, por respeto a la comunidad, por respeto al 
municipio de Yumbo porque quiero dedicarme de lleno a la campaña de la alcaldía del 
municipio de Yumbo, agradecerles a cada uno de ustedes todo el apoyo, todo el respaldo, 
toda la oportunidad que me dieron de ser amigos de ustedes para poder llegar hasta donde 
estoy hoy, el apoyo de ustedes ha sido grandioso, el respaldo y todo lo que me enseñaron, 
aquí en el Concejo aprendí muchas cosas, obtuve muchos conocimientos, todo lo que 
aportaba Humberto Vásquez que lo aprendí, doctor Humberto gracias por esa oportunidad 
de conocer y de toda esa experiencia que usted maneja, y todos esos conocimientos lo 
aprendí, a Oscar Uribe, Alex Bejarano ese apoyo también, ese respaldo, a Carlos Sánchez 
mi amigo gracias que por encima de la situación política fue la amistad, a Giovanny 
Escobar agradecerle también todo lo que me brindó, a Carlos Villa mi amigo que en estos 
12 años que casi cumplí como Concejal logramos hacer una buena amistad, y 
demostramos que por encima de la política está el ser amigos, a Jamy todo el apoyo y todo 
el respaldo agradecérselo que ha tenido para conmigo, Andrés Cruz igualmente 
agradecerle todo Jo que pudimos pasar en estos casi cuatro años de este último proceso 
del Concejo, a Romelia de verdad felicitarla por esa entereza, por esa berraquera que ha 
podido mostrar al interior del Concejo, Alexander Ruiz gracias de verdad por toda esa 
amistad y por ese apoyo, a John Jairo Rengifo igualmente agradecerle, a Jorge Valencia y 
su plan decenal de la educación, por fin lo vamos a sacar yo sé que con la ayuda de Dios 
vamos a sacar ese plan decenal de la educación y de verdad también agradecerte por todo 
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tu respaldo y todo tu apoyo y todo lo que me enseñaste en la parte educativa, lo que se 
hoy es gracias a usted, a mi amigo Arturo Domínguez es un caballo para la política y de 
verdad lo tengo que reconocer usted es un monstruo para esto de la política, y esas ganas 
y ese compromiso que tiene de verdad te lo reconozco y te felicito, muchachos muchas 
gracias de verdad, a Guillermina agradecerle todo lo que me brindo, todo el apoyo, y 
vamos para adelante porque aquí empieza un nuevo camino, una nueva vida y esa vida va 
a ser en beneficio de todos nosotros. 
El presidente dice: sigue en consideración la renuncia del Concejal John Jairo Santamaría, 
anuncio que va a cerrarse, la aprueban. 
La secretaria informa que es aprobada la renuncia al Concejo del señor John Jairo 
Santamaría. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: yo le había dicho a John Jairo de 
que no renunciara, que esperara hasta el último día puesto que la ley lo ampara y no tiene 
ningún problema, pero bueno siempre uno tiene sus actuaciones personales y si el tomó 
esa decisión que Dios lo bendiga y que lo ampare en el camino que le espera, le digo a 
Jhon Jairo que aquí quedamos amigos que lo vamos a dar todo por su campaña, lo vamos 
a dar todo para que sea el próximo alcalde de este municipio, yo si quisiera pedirle un favor 
a Jhon Jairo no vamos decir una palabra a las personas que están en el otro lado 
discerniendo, hablando mal de todo mundo, no, sigamos en la misma tónica Jhon Jairo, 
respondamos con trabajo eso lo ve la gente, la verdad es que mucha gente me dice a mí, 
ese señor es un señor, cuando usted inicio al gran mayoría de las personas decían, ese 
man no saluda, ese señor es un problema para que lo mire a uno, la verdad es que eso 
cambio, a raíz de las reuniones que hemos hecho que creo yo son unas 100, la gente 
cambio, la gente dice uy ese señor es buena persona, ese señor es una persona íntegra, y 
eso lo ve la gente es personalizado, muchas veces lo que dicen de una persona la verdad 
es nada. Es el 1 %, cuando uno conoce la persona, por ejemplo yo conozco toda la vida a 
Carlos Villa y yo sé que él es de esa forma de ser, pero íntegramente es otra persona, 
cuando uno habla con él, cuando uno va y le pide un favor es otra persona, entonces eso 
lo ha visto la gente en todas las reuniones y en todas las caminatas que hemos hecho y la 
verdad eso le ha servido para que usted hoy en día este por encima de todas las 
encuestas que se están haciendo en este municipio, no cambie hermano, sigamos en el 
trabajo que estamos haciendo y sigámoslo haciendo con la verraquera que los estamos 
haciendo y pal ante porque para atrás asustan Jhon Jairo. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: siempre he manifestado 
públicamente la capacidad que tiene Jhon Jairo como profesional, es algo bien importante 
porque con él hemos aprendido aquí los temas tributarios, los temas presupuestales y 
sabemos que es una persona completamente formada en lo profesional para que cada 
proyecto que emprenda a ese nivel, a nivel profesional siempre va a ser exitoso, como 
persona, como ser humano, es el reflejo como lo decía el Concejal Arturo Domínguez de 
que se decía que era creidito o prepotente luego nos hemos dado cuenta la calidad de 
persona que es, eso es lo más importante, reconocer al ser humano lo que es como 
persona, siempre he dicho de que John Jairo Santamaría es mi amigo, lo considero una 
persona que de verdad me ha ayudado mucho desde e! primer momento que llegue al 
Concejo Municipal en enero de 2012 en e! sentido de poder mirar el tema presupuestal, el 
tema tributario, de hecho el Concejo municipal hoy pierde un Concejal que de verdad nos 
orientaba en ese sentido, de hecho el éxito que ha tenido Yumbo en el manejo de sus 
finanzas tiene que ver mucho con esa sabiduría y esa experiencia, entonces hoy quiero 
reconocer, valorar al honorable Concejal Jhon Jairo Santamaria de su trabajo, a la persona 
y el ser humano que es dedicado y trabajador, y sobre todo que yo sé, con la bendición de 
Dios cada proyecto que el inicie debe ser un proyecto exitoso, deber ser un proyecto que 
triunfe porque va por el buen camino, siempre por el buen camino, y me encanta que él y 
otras personas candidatos tomen esa idea de sacar el plan decenal de la educación y 
sacar el fondo educativo para la educación superior, proyectos importantes que van a tocar 
la realidad y yo creo que cada persona Dios y el pueblo lo pone donde es, esperemos de 
que ese camino siga siendo exitoso, de triunfo porque las personas que obran por el buen 
camino siempre les va bien. 
Tiene la palabra la Concejal Romelia González manifestando: Concejal John Jairo 
primeramente quiero darle gracias a usted por el reconocimiento que me hace en su 
intervención, la verdad hoy nos hemos trazado una meta como Concejales, algunos es 
volverse a reelegir y otros es trascender o lo que Dios nos disponga, quiero desearle desde 
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esta curul mis mejores deseos, usted como persona, como ser humano tiene derecho a 
tener unas aspiraciones políticas y sociales y hoy solamente sería el pueblo el que decida 
que quiere para los próximos cuatro años y si es usted espero encontrarlo en el camino 
para volver a tocar temas importantes como siempre lo he dicho que es para mí el tema de 
la empleabilidad, Concejal Jhon Jairo alguna vez no compartí con usted decisiones pero 
tengo que resaltar lo bueno, que es cuando Romelia llegar a este Concejo y encontrarse 
con personas que llevan años aquí como es usted, el doctor Humberto Vásquez, el 
Concejal Villa, Arturito, Jorge Valencia, encontrarse con Carlos Alberto Bejarano, 
Alexander Ruiz, personas que le dan la mano a uno llega sin la experiencia de estar 
sentados en una curul y conocer el trasfondo, porque es muy bueno salir a hacer campaña 
y prometer y no saber qué es lo que realmente los Concejales hacen, hoy encontramos 
con una persona como Jhon Jairo Santamaría que le abrió el espacio a todos los 
Concejales nuevos que llegaron a esta organización, el espacio con su amistad, con su 
respeto, queriéndonos guiar y siempre enseñándonos que uno aprende lo bueno y rechaza 
algunas cosas, esto es de aprender, quiero decirle Concejal Jhon Jairo que hoy me quedo 
tranquila al ver que puedo mirarlo a los ojos a usted y decirle cómo se lo dije algún día que 
se reunimos todos los Concejales que la lealtad es lo más importante que uno se lleva, que 
la amistad es por un lado pero lo político es por el otro, y no es nada en contra suyo 
Concejal cuando hoy no lo estoy apoyando ni lo apoyaré porque usted sabe que tengo mi 
candidato a la alcaldía que se llama Jhon Edinson Chávez que si Dios permite también 
puede ser el alcalde de este municipio, pero hoy Concejal Jhon Jairo lo puedo mirar a los 
ojos y estrechar su mano, darle un abrazo y desearle o mejor con sinceridad, porque hoy 
caracterizo por decirle la verdad como siempre lo he hecho, le estreche la mano y le dije 
Concejal no lo puedo apoyar porque tengo un compromiso y eso es lo que hoy vale, la 
palabra, y créame Concejal que si hoy no estuviera Jhon Edison Chávez como candidato 
quizás usted sería una de mis opciones porque yo sé que Yumbo tiene memoria y Yumbo 
no se olvida que los que hoy se quieren reelegir y quieren volver ya tuvieron su oportunidad 
y esa oportunidad los marca, no podemos prometer cosas que tuvimos la oportunidad de 
hacerlas y no las hicimos, hoy Concejal mi admiración mi respeto y le deseo lo mejor para 
su carrera política. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz manifestando: a mi amigo Jhon Jairo 
Santamaría de verdad como lo han dicho los que me han antecedido en la palabra es una 
persona muy profesional, es una persona que se merece todos los agradecimientos, una 
persona que nos ha brindado la oportunidad, gracias por darnos la oportunidad de ser tu 
amigo, considero que soy tu amigo considero que eres mi amigo y esto es de amigos por 
encima de la política, como siempre lo he dicho, para mí, para Alexander Ruiz y tú me has 
dado esa oportunidad de poder ser tu amigo, desearte lo mejor en ese proyecto que hoy 
vienes abanderado, esperamos que las cosas se te den Jhon Jairo Santamaria, se nos 
den, y creemos que puedes hacerlo mejor para el beneficio de nuestra comunidad, 
creemos en ti, sos una persona capacitada, una personas preparada y que tiene toda la 
experiencia, nos ha compartido esa experiencia y algo muy importante y lo decían ahora, 
cuando las personas se dan la oportunidad de conocerte ,de verdad que eres una persona 
muy noble Jhon Jairo, admiro esa nobleza de ti, Jhon Jairo espero poder seguir siendo tu 
amigo por mucho tiempo, Dios te bendiga en este nuevo camino. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: en la vida lo que a veces parece 
un final es realmente es un nuevo comienzo, a veces se toman decisiones como está pero 
lo decía Jorge Valencia es porque el futuro nos depara algo mejor muchas veces, a John 
Jairo agradecerle por todo, la verdad desde el primer momento, fue el primer Concejal que 
se acercó a brindarme ese respaldo y ese apoyo, decirle que a pesar de que las 
circunstancias políticas nos ponen en escenarios diferentes se los dije un día, nunca de 
Giovanny Escobar vaya a pensar que va a tener una mala frase o una mala postura en 
contra de él porque no tengo motivos para hacerlo, no lo haría, desearle muchos éxitos en 
su vida, que seguramente Dios te los tendrá. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano manifestando: ya los compañeros que 
me han antecedido lo han dicho todo y simplemente aprovechar este espacio para 
agradecerle a Jhon Jairo permitirnos ser amigos, brindarnos su amistad, Alex Ruíz decía 
algo y es que la verdadera política se hace entre amigos y yo creo que en usted he 
encontrado eso, un amigo, de parte mía también le he ofrecido mi amistad, le agradezco 
por todo el tiempo que pudimos compartir juntos aquí en el recinto del Concejo, con tiempo 
de muchas enseñanzas, en muchos aprendizajes, porque se de tu capacidad, sabemos de 
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tu experiencia y conocimiento, sabemos que como Concejal has aportado muchísimo al 
desarrollo del municipio de Yumbo y que si Dios permite como alcalde también vas a ser 
muchísimo más por ese desarrollo de nuestro municipio, de mi parte incondicionalmente 
seguiré brindándote mi amistad mi apoyo en este proceso que has emprendido hacia la 
alcaldía del municipio de Yumbo, solamente resta decirles que Dios coloca cada quien en 
el sitio que merece y a la hora que así él lo designe, entonces desearte Jhon muchísimos 
éxitos en este proceso, tengo la fe puesta en Dios que con el apoyo de todos y cada uno 
de nosotros serás el próximo alcalde del municipio de Yumbo, muchísimas bendiciones 
muchísimos éxitos en su carrera política. 
Tiene la palabra el Concejal Humberto Vásquez y dice: la corporación pierde un 
Concejal de mucho valor, de una gran capacidad intelectual, un experto en finanzas, en el 
presupuesto, por eso la corporación se va a ser afectada en ese aspecto. quiero decirle en 
lo personal también que con Jhon Jairo nos une una gran amistad y si en algún momento 
en el transcurrir de procesos y las discusiones, la problemática del municipio y los 
proyectos de acuerdo tuvimos divergencias fueron siempre por el bien cada uno 
defendiendo su tesis, pero nunca afecto la amistad, igualmente le deseo la mejor de las 
suertes Jhon Jairo, que Dios los ilumine, que sus propósitos sean positivos y que esta 
amistad siempre que perdure en el tiempo. vuelvo y repito es una gran pérdida para la 
corporación Concejo de Yumbo pero también es posible que sea una gran ventaja para la 
administración si el proceso electoral lo da como alcalde del municipio de Yumbo. 
El presidente dice: para demostrar la capacidad y entereza de Jhon Jairo Santamaría que 
no es títere de nadie, simple y llanamente es un ciudadano con aspiraciones de servirle a 
su pueblo que lo vio nacer, quiero traer a colación el cuento de la oruga, la oruga no le 
pidió permiso a nadie, sino que un día esa pequeña oruga comenzó a subir la montaña y 
los animales que estaban al pie de esa montaña cuando vieron la osadía de esa oruga que 
decía que ella tenía que subir la montaña para llegar a la cima y ver por donde salía el sol, 
y cada día iba avanzando pero no faltaban otros animales de la fauna en esa montaña que 
se mofaban que porque esa oruga estaba con la insistencia con la tenacidad de subir esa 
montaña hasta llegar a la cima y así pasaron varios días y fue pasando el tiempo y cada 
día esa oruga iba conquistando terreno hasta que llego el día que esa pequeña oruga se 
trasformo en mariposa y voló a la cima de la montaña, y conquisto la cima para ver el sol, 
le demostró a los incrédulos y a sus detractores que si era capaz de conquistar la cima 
porque desde que inició el proceso de oruga a mariposa fue evolucionando y demostró que 
tenía la capacidad de conquistar la cima para ver el sol, usted Jhon Jairo Santamaria el 27 
de octubre va a conquistar la cima gracias al pueblo para servirle a su pueblo. 
Varios. No hay ciudadanos inscritos. 

8.- Himno oficial del MunicipJo de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio,Ytñ, sien aQ2O horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesIc,n,,,,no sin antes haber citado para el dia 06 de octubre del 2019, a partir de las 08:00 
horas. 

CARLOS 
Presidente 

GUI LERMINA BECERRA CAICEDO 
Se. etaria General 
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